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TEMA 17. LAS ESTRUCTURAS DE LA POBLACIÓN EN ESPAÑA. 

PECULIARIDADES EN CASTILLA Y LEÓN. 

 

Conceptos: tasa de paro, población activa, población ocupada. 

 

1. ESTRUCTURA BIOLÓGICA: 

 

1.1. La estructura por sexo y edad: 

La estructura por sexo es la relación que hay entre el número de mujeres y hombres. 

Siempre nacen más hombres (105/100). En la edad adulta se equilibran y aumenta el 

número de mujeres en la edad anciana. Las causas son biológicas, laborales para el 

hombre, culturales... 

La estructura por edad hace relación al número de jóvenes, adultos y ancianos que hay 

en un lugar determinado. 

- Jóvenes (0-14 años): Cada vez menos, debido al descenso de la natalidad. 

Actualmente cerca del 18%. Destacan Andalucía, Madrid y Cataluña como 

comunidades con mayor número de jóvenes (causas: culturales, inmigración, 

trabajo...) 

- Adultos (15-64 años): Actualmente son cerca del 65% de la población. Es el 

grupo más numeroso. 

- Ancianos (más de 65 años): Se ha disparado la tasa de envejecimiento hasta casi 

el 20%. Las tasas más elevadas se sitúan en el interior y el norte peninsular 

debido a la emigración, a la escasa natalidad y a la alta esperanza de vida. 

Además, cada vez regresan más emigrantes. Donde menos, en Madrid y 

Cataluña. 

 

 

1.2. Problemas relacionados con el envejecimiento de la población. El ejemplo de 

Castilla y León: 

Las principales causas del envejecimiento son el descenso de la natalidad, la emigración 

y el aumento de la esperanza de vida. Ahora vamos a estudiar cuales son las principales 

consecuencias: 
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- Financiación de las pensiones: Las pagan los trabajadores en activo, y teniendo 

en cuenta que cada vez hay más ancianos y menos trabajadores, estamos 

obligados a cambiar el sistema de pensiones. 

- Sanitarias: Los ancianos son el grupo que necesitan mayor número de camas de 

hospital, recetas, medicamentos, visitas el médico... Por eso se necesita mayor 

desarrollo sanitario, en especial los núcleos rurales, donde el envejecimiento es 

mayor. 

- Sociales: Se necesitan más cantidad de plazas de residencia. Por otro lado, hay 

que planear actividades, centros de día... 

 

En el caso de Castilla y León, observamos una población envejecida que se acerca al 

23%, un porcentaje muy superior a la media nacional. Esto se debe a la caída de la 

natalidad, a la crisis de 75 (vuelta de emigrantes), la emigración y la alta esperanza de 

vida. 

El mayor nivel de envejecimiento se da en las áreas rurales de Zamora y Soria. En 

cambio, las zonas más industrializadas como Valladolid o Burgos han sufrido menos 

emigración y, por lo tanto, menor envejecimiento.  

 

1.3. Diferencias espaciales: 

Por sexo son muy parecidas en todas las Comunidades Autónomas. Donde se observan 

mayores diferencias es por edad. El número de adultos es muy parecido en todas las 

comunidades, pero donde se observa una gran diferencia es en el grupo de jóvenes y 

ancianos. En cuanto al número de jóvenes, el porcentaje es mayor en Andalucía, ambos 

archipiélagos, Cataluña, Murcia y Madrid., gracias a un mayor número de nacimientos, 

a razones culturales y a la llegada masiva de inmigrantes. 

Por el contrario, Extremadura, Asturias, Castilla y León... son las comunidades que 

presentan menor número de jóvenes.  

Si observamos el número de ancianos, los datos se invierten. 

 

 

 

2. ESTRUCTURAS SOCIO-ECONÓMICAS 

La estructura económica de la población incluye el estudio de las personas que 

contribuyen al proceso productivo (población activa) y el de los sectores en los que se 

desarrolla dicha actividad. 
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Hay que destacar los tres sectores económicos: primario, secundario  terciario.  

 

2.1. Población activa, empleo y paro en España: 

En primer lugar, definiremos qué es población activa y población inactiva. La población 

activa es el conjunto de personas a partir de 16 años, que proporcionan mano de obra 

para producir bienes y servicios. Integra a la población que trabaja (población activa 

ocupada) y a la que busca trabajo (población activa desocupada). Por otro lado, la 

población inactiva es aquella que no tiene trabajo remunerado, como son: los 

pensionistas, los rentistas, los estudiantes y las personas dedicadas a las labores del 

hogar.  

Para el estudio de la población tendremos en cuenta tres índices o tasas: tasa de 

actividad, tasa de paro y tasa de dependencia: 

  Evolución de la tasa de actividad: Debemos tener en cuenta dos momentos 

 claves: 

1. Descenso de la tasa de actividad, causado por la emigración, 

afectando  a la tasa de actividad masculina. Se produjo a principios y 

a mitad del siglo XX. Subió la tasa de dependencia debido a la 

jubilación pagada, a las prejubilaciones y a que se prolongó la 

escolaridad obligatoria. 

2. Desde 1987 se ha producido un verdadero aumento de la población 

activa. Estos resultados podemos observarlos gracias a la EPA. La 

entrada de España en la Unión Europea, el desarrollo económico, la 

llegada del estado de bienestar y la incorporación de la mujer al 

mundo laboral propiciaron un aumento de la tasa de actividad. 

 

Pero la tasa de actividad varía en función del sexo, de la edad y de la           

zona:  

- Por sexo: La crisis de 73 y la posterior reconversión industrial provocaron el 

descenso de la tasa masculina, aumentando el paro. Desde 1996 se recupera 

gracias al desarrollo económico.  

 La tasa de actividad femenina ha ido creciendo poco a poco gracias al cambio 

 cultural: cambio de mentalidad, papel de la mujer, nivel de vida alto, 

 terciarización... 
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- Por edad: Para barones, la tasa de actividad destaca entre 25 y 54 años, y para 

mujeres, entre 20 y 24.   

- Por territorio: Mayor tasa de actividad en la costa mediterránea y en los 

archipiélagos por el turismo. En Barcelona y el país vasco por la industria, y en 

Madrid por el sector terciario. La tasa de actividad más baja se presenta en 

Andalucía (ya que hay mucha población joven parada), en el interior (mucha 

población envejecida) y en el norte debido a la crisis industrial. 

 

  Tasa de paro: Observamos diferentes etapas: 

1. Entre 1973 y 1985. Debido a la crisis y a la reconversión industrial, 

fue un momento de crisis económico al que hay que sumar el regreso 

de antiguos emigrantes. 

2. Desde 1985 hasta 2008. Gracias al desarrollo económico de España, 

al desarrollo del trabajo temporal y a la flexibilidad geográfica y del 

mercado laboral la tasa de paro descendió muchísimo, desde el 22% a 

8%. 

3. Actualmente. España sufre la peor crisis económica de su historia, 

superando el 18% de la tasa de paro y más de 4 millones de parados 

 

La tasa de paro presenta variaciones: 

- Por edad: Afecta más a los jóvenes y a los adultos mayores 

- Por sexo: Afecta más a la mujer. 

- Por cualificación: Afecta a los trabajos menos cualificados. 

- Por época del año: Afecta menos en verano y estaciones de cosecha. 

- Por Comunidades Autónomas. 

 

 

2.2. Distribución, por sectores, de la población española: 

 Sector primario:  

- Durante el primer tercio del siglo XX ocupó a más del 65% de la población. 

- Durante la Guerra Civil y la posguerra se favoreció mucho el desarrollo rural, 

contribuyendo a consolidar este sector. 
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- Desde 1960 a 1975 comienza el verdadero descenso debido a la 

industrialización. Esto provocó la emigración del campo a la ciudad, hacia la 

costa y la mecanización rural. 

- Desde 1975 es un sector en crisis, ocupando apenas el 5% de la población 

activa. Destaca en Andalucía y Galicia.  

 

 Sector secundario: 

- Comienza el siglo XX muy bajo, pero empieza a crecer durante el primer tercio 

del siglo. 

- Durante la Guerra Civil y la posguerra se frena por completo la 

industrialización. 

- Entre 1960 y 1975 vive su momento de mayor esplendor, gracias a los planes de 

desarrollo industrial. 

- Desde 1975 ha sufrido importantes altibajos, como la crisis del 75, la 

reconversión industrial o la crisis que vivimos actualmente. Hoy en día ocupa al 

25% de la población, y destaca en el País Vasco, Cataluña y La Rioja. 

 

 Sector terciario: 

- A comienzos del siglo XX apenas ocupaba al 18% de la población, pero en la 

actualidad superamos el 65%. Esto se debe al desarrollo y a una mayor demanda 

de servicios, tanto públicos como privados, como son: la sanidad, la justicia, la 

educación, el ocio, el turismo, el comercio, la banca... Destacan Madrid y los 

archipiélagos. 

 


